



大使视线

民心思稳，中东格局现向好拐点

■ 安惠侯

2015年，中东局势总体稳定、局部动乱，乱中有治的态势没有逆转，而且出现一些向好迹象，中东格局酝酿着新的变化。这一新变化可以从伊朗核问题、俄罗斯出手打击“伊斯兰国”、美国在中东处境、叙利亚问题、打击“伊斯兰国”、中东地区国家现状这六大主题上看出端倪。

地区格局酝酿新变化

伊朗核问题 伊朗核问题全面协议达成，这意味着伊朗至少在今后十年内不可能制造核武器。与此同时，西方解除制裁将有利于伊朗发展经济，巩固政权。该协议拨出了一场潜在战争的引信，有利于地区和世界和平、合作和发展。但是，沙特和以色列担心伊朗影响力扩大，美、伊间结构性矛盾仍然存在，博弈还将继续。

俄罗斯向叙利亚境内的极端组织出手 9月30日，俄对叙境内的“伊斯兰国”(IS)实施空袭。俄此举有以下这些原因：在“伊斯兰国”的打

压下，巴沙尔政府处境危急，俄不能听任其垮台，损害俄在叙利益；俄担心“伊斯兰国”壮大，会向俄高加索地区、中亚地区扩张；西方因乌克兰危机对俄制裁、打压、孤立，俄有必要在中东地区显示其影响和能量，倒逼以美国为首的西方与俄恢复交往。俄空袭打击了“伊斯兰国”的嚣张气焰，巩固了巴沙尔政权，推动了叙问题政治解决进程，同时使中东反恐斗争由美独家主导，转变为美、俄双轨主导，冲击了美在中东的主导地位，地区格局正酝酿新的变化。

美国在中东的处境 眼下，美国处境被动，但不愿听任俄为所欲为，因此采取了如下应对举措：指责俄是借反恐之名，行维护巴沙尔统治之实；拒绝与俄合作；加大对“伊斯兰国”空袭力度，并派少量特种部队赴叙利亚和伊拉克；极力主导政治解决叙危机进程。

解决叙危机有四道坎

叙利亚问题 在维也纳先后举行了两场叙利亚问题有关国家外长扩大会议后，国际社会

最终确定了政治解决的基本原则和时间表。政治解决进程启动，但要真正解决危机尚须克服许多困难。首先，如何界定恐怖极端势力和“温和反对派”，并派出有代表性的反对派代表团；第二，过渡政府将由谁主导，是现政府还是反对派；第三，推动政治解决与打击恐怖势力应齐头并进，而仅靠空袭难以摧毁“伊斯兰国”；第四，巴沙尔的去留也是难题。

打击IS积极迹象已现

打击“伊斯兰国” 当前，IS在欧、亚、非三洲制造了一系列恐怖事件。国际社会，尤其是饱受难民潮之苦的欧洲国家增加了政治解决叙危机和打击“伊斯兰国”的紧迫感。法国进入紧急状态并派“戴高乐”号航母去叙利亚。德国和英国决定参与打击叙境内IS。美国总统奥巴马誓言消灭IS；国务卿克里表示，美并非要在叙寻求“政权更迭”。17日，安理会一致通过旨在切断IS资金来源的决议。种种积极迹象陆续出现，令人稍感鼓舞。

地区各国“乱中有治”

中东地区国家现状 埃及和突尼斯在保持稳定、发展经济、改善民生、巩固政权等方面取得成绩，但仍面临恐怖势力活跃、经济增长乏力等困难。此外，沙特面临政局不稳、财政收入大幅减少、土耳其经济增速减缓、库尔德人势力发展，在叙问题上进退失据，又挑起土、俄争端。两国均面临调整政策，摆脱困境的现实需要。利比亚两派达成妥协协议；也门战乱仍在继续；阿富汗局势不稳，美撤军计划延期；巴以冲突再度激化，看不到政治解决的曙光。

目前，舆论普遍认为，美国在中东主导作用削弱，俄罗斯影响扩大，但俄因国力所限不可能替代美国的主导地位；“伊斯兰国”将遭受更加沉重的打击，但要彻底歼灭恐非易事；中东地区民心思稳思治，反战反乱，中东格局出现向好拐点。(作者系上外中东研究所智库理事、前驻埃及大使)

空袭IS闹“乌龙”，美军误炸伊政府军

系去年空袭以来首次，美辩称因天气恶劣所致，承认“可能”造成伊方伤亡

新华社特稿 伊拉克政府19日证实，美国主导的“国际联盟”18日应政府军要求提供空中支援，却误炸正在与极端组织“伊斯兰国”(IS)作战的安全部队，造成人员伤亡。美军稍后承认空袭“可能”造成伊政府军伤亡，将就此展开调查。这是“国际联盟”去年9月对“伊斯兰国”目标实施空袭以来，首次发生误炸致死伊政府军士兵事件。

求援反遭炸

伊拉克国防部在一份声明中说，政府军18日在巴格达以西60公里的费卢杰市附近与极端武装近距离作战，但空军因天气状况不佳难以提供支援，不得不向“国际联盟”请求空中

支援。声明说，“国际联盟”出动的空中力量发动了3次空袭，前两次造成极端武装人员伤亡，政府军乘胜追击，但由于“空中无法分辨”，在第三次空袭中遭到误炸，10人受伤。伊国防部长哈立德·奥比迪稍后证实，伊军方死亡人数为9人，包括一名军官。

美军在一份声明中说，联军发动多次空袭，其中一次“可能”造成伊拉克方面人员伤亡。“尽管我们与伊拉克地面部队有过协调，但初步报告显示其中一次空袭造成伊方士兵死亡”，声明说，“国际联盟”将展开调查。

死伤数成疑

尽管伊国防部将死伤数字定为10人，但

前线士兵和军官却给出更高数字，同时质疑“国际联盟”在恶劣天气情况下无法分辨敌我的说法。一名在空袭中受伤的军官称，空袭造成25名士兵死亡，37人受伤。

美国《华盛顿邮报》援引一名受伤军官的话报道，政府军当时正向敌方挺进，而“伊斯兰国”人员正在撤退，“突然，我们后面的部队传来爆炸声”。另据一名军方医护人员说，他虽然不清楚伤亡总数字，但肯定受伤人数远高于国防部的说法。

合作蒙阴影

《华盛顿邮报》注意到，美国眼下正与伊拉克磋商，准备在打击“伊斯兰国”行动中给予伊

拉克方面更多军事支持，这次空袭“乌龙”可能加剧伊拉克国内的反美声音，为两国的合作蒙上阴影。

根据这家报纸先前调查，伊拉克经历十多年战乱后，美国在这一地区的影响力走向衰落，美式舆论宣传很难再让伊拉克民众“买账”，甚至会引发反感。取而代之的是，越来越多民众已经将美国视作伊拉克走向安全和稳定的“绊脚石”，甚至有人认为美军在暗中支持“伊斯兰国”，以谋求继续影响伊拉克乃至中东地区的政局。

空袭“乌龙”发生后，伊拉克议会国防与安全委员会主席哈基姆·扎利米要求伊拉克政府展开调查。

39人已获救，尚无我公民登船报告

印尼船难约80人仍失联

据新华社雅加达12月20日电 印度尼西亚搜救人员20日说，19日在苏拉威西附近海域遇险的客轮确认已经沉没，目前搜救人员已救起39人，打捞上3具遇难者遗体，另有约80人下落不明。中国驻印尼大使馆称，目前尚未收到遇险客轮上有中国乘客的报告。

南苏拉威西省搜救办公室负责人阿西金说，据生还者描述，事发时客轮遭遇暴风雨，海浪涌上客轮的船头，致使船头最先沉入水中。印尼交通部发言人巴拉塔说，截至目前，搜救人员已经救起39人，打捞上3名遇难者遗体，已分别被送往邻近港口和医院。

19日下午，一艘客轮在东南苏拉威西省科拉卡港驶往南苏拉威西省斯瓦港途中遭遇恶劣海况，引擎出现故障，船体漏水，在发出求救电话后失去联系。印尼交通部发言人说，客轮上载有108名乘客和10名船员，而来自印尼国家搜救中心的信息则说船上共有122人。



法客机遭“诈”弹 紧急降落肯尼亚

这是12月20日在肯尼亚蒙巴萨莫伊国际机场拍摄的紧急迫降后的法航客机(后)。

肯尼亚安全部门20日说，法国航空公司一架航班在发现机上有疑似爆炸物后，于当天凌晨紧急降落在肯尼亚蒙巴萨。肯尼亚警方随后从客机上移除了疑似爆炸装置。

新华社发

饱受战争、制裁和教派冲突创伤，民众对生活充满美好期望

43年后再次选美，伊拉克渴望回“正轨”

新华社特稿 伊拉克19日举行40多年来首次“伊拉克小姐”选美比赛，现年20岁的沙伊玛·阿卜杜勒-拉赫曼摘得桂冠，有望代表伊拉克参加明年的环球小姐决赛。正如一名人士所说，在这个饱受战争、制裁和教派冲突创伤的国度，这场并不盛大的活动让人们觉得，生活可以回归正常。

“伊拉克小姐”决赛在首都巴格达一家酒店的舞厅举行，8名选手穿高跟鞋，身着晚装亮相。晚装可以无袖，但全部过膝。比赛不设泳装

环节。来自多民族混居的北部城市基尔库克的沙伊玛最终脱颖而出。“我很高兴看到伊拉克在向前走。”沙伊玛告诉法新社记者，“这场活动影响力很大，让伊拉克人露出笑脸。”

相比各式走秀，当天的比赛更多给了选手展示口才的机会。佳丽们纷纷表达自己的美好期望。沙伊玛在比赛中说，如果她获胜，将利用“伊拉克小姐”的身份推动教育倡议，特别是让那些因冲突而流离失所的人们得到受教育的机会。与各类选美比赛相似，决赛前一周，赛事

主办方组织8名选手参加多场公益活动，包括走访巴格达一座难民营。

比赛按照国际标准设计，除了场地门口手持突击步枪的警卫，几乎让人察觉不出这是在伊拉克，一个被极端组织“伊斯兰国”、教派矛盾、腐败等问题困扰着的国度。

伴随着贝多芬的《欢乐颂》，组织者宣布比赛结果，选手、评委、嘉宾和全场观众都沉浸在欢乐中，战乱带来的阴霾似乎也被一扫而光。“外面有些人觉得我们不热爱生活”，组织者之

一胡马姆·奥比迪说。“我认为这一活动很棒，让大家觉得，一切可以恢复正常”，女性权利运动人士哈娜·埃德瓦尔说。

伊拉克上一次参加环球小姐比赛是1972年，当时这个石油资源丰富的国家正在走上坡路。决赛艺术总监萨南·卡迈勒表示，期待沙伊玛这位40多年后的新“伊拉克小姐”成为在国际上代表伊拉克的亲善大使。“我们希望让世界听到伊拉克的声音，向世界展示，伊拉克依然富有活力，它的心脏还在有力地跳动。”



泰旅游车翻覆 无我游客伤亡

12月20日，救援人员在泰国北部清迈府一处旅行社翻覆事故现场实施救援行动。

据泰国媒体报道，一辆载有25人的旅游大巴，20日在从清莱开往清迈的途中发生翻车事故，导致13人死亡、12人受伤。经中国驻清迈总领馆证实，死伤者中无中国游客。

新华社发

上海市房地产交易登记行业2016年休假安排公告

根据2016年节假日安排，结合全市房地产交易登记行业的工作特点，对本行业2016年休假安排公告如下：

元旦(1月1日-3日，3天)、春节(2月7日-13日，7天)、清明节(4月2日-4日，3天)、劳动节(4月30日-5月2日，3天)、端午节(6月9日-11日，3天)、中秋节(9月15日-17日，3天)、国庆节(10月1日-7日，7天)，全市各房地产交易中心受理窗口关闭；新建商品房和存量房交易合同网上备案系统春节和国庆长假期间的国定假日关闭，其余时间对外正常运行。

以上安排不再另行公告，相关内容可随时查看“房地产交易服务网”，网址：www.fangdi.com.cn，或拨打市房地产交易登记服务热线“962269”咨询。

上海市房地产交易中心
2015年12月21日